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1 Fachliche Hinweise

Der Lebensraum des grofdten Landraubtieres der Welt, des Eisbaren, umfasst die Zone des
Treib- und Packeisgurtels des Nordpols. In dieser Klimazone herrschen Temperaturen von
bis zu minus 70 Grad Celsius und Stirme mit Uber 200 Stundenkilometern
Windgeschwindigkeit. Der Eisbar bewegt sich auf Land und im Wasser. Er muss daher
perfekt an diese beiden extremen Lebensraume, an das eiskalte Wasser und an das Leben

auf dem Land, angepasst sein, um ein Uberleben iberhaupt zu ermdglichen.

Ein sehr wichtiger Aspekt hierbei ist naturlich die Warmedammung des Pelzes. Zu Land zeigt
sich, dass der Eisbar eine perfekte Warmedammung besitzt. Durch die spezielle Anpassung
des Eisbaren gelingt es den Tieren, die sparliche arktische Sonnenwarme zu nutzen. Der
Eisbar besitzt eine schwarze Haut, um die Sonnenenergie bestmoglich nutzen zu kénnen. Er
absorbiert somit die Sonnenstrahlen und wandelt sie in Korperenergie um. Um ein moglichst
optimales Durchdringen der Sonnenstrahlen auf die Haut zu ermdglichen, ist eine ganz
spezielle Bauweise der Eisbarhaare notwendig. Die Eisbarhaare sind nicht weil3, sondern
durchsichtig, zudem weisen sie einen Hohlraum auf. Jedes Haar wirkt daher als optischer
Lichtleiter, der UV-Strahlung auf die schwarze Haut Ubertragt (vgl.: Glasfaserkabel). Von der
Haut wird die Energie absorbiert und in Kérperwarme umgewandelt. Das Fell der Tiere
ubernimmt also nicht nur eine Warmfunktion, sondern das Haarkleid produziert auch aktiv

Warme.

Das lediglich durch die UV-Strahlung gelblich-wei® wirkende Fell ist zudem extrem dicht
bepackt. Es stellt eine sehr gute Isolierung dar. Eisbaren verlieren kaum Warme, sodass die

Tiere nicht einmal mit Warmekameras zu entdecken sind.

Den fir die Gewinnung von Warme zugrunde liegenden physikalischen Prozess bezeichnet
man als Radiation (Strahlung). ,Hierbei versteht man die Emission elektromagnetischer
Wellen durch alle Objekte, die warmer als der absolute Nullpunkt sind. Strahlung kann
Warme zwischen Objekten Ubertragen, die keinen unmittelbaren Kontakt miteinander haben,

etwa wenn ein Tier sich von der Sonne warmen lasst*’.

Im Eiswasser schutzt das dicht bepackte und gut isolierte Fell jedoch nicht vor
Warmeverlusten. Der Eisbar kann lediglich aufgrund der zusatzlichen dicken Fettschicht tUber

einen langeren Zeitraum im eiskalten Wasser schwimmen.

Ein Beleg fur die perfekte Anpassung des Eisbaren an seinen extremen Lebensraum beweist
folgendes Gedankenspiel: Dunkelfarbige Tiere erwarmen sich bekanntlich starker als hell
gefarbte. FUr den Eisbar wurde eine dunkle Farbe eine Energie- und Nahrungseinsparung

bedeuten. Allerdings ware der Eisbar mit einem dunklen Fell in seinem Lebensraum nicht

1 Campell, 2006, S. 1114



getarnt. Ein schwarzes Erscheinungsbild in einer weillen Umgebung wirde den sicheren Tod
bedeuten. Eine gute Tarnung ist daher wichtiger als eine Energieeinsparung (Gesamtfitness).
Um trotzdem einen mdglichst perfekten Warme- und Energiehaushalt zu erreichen, sind die
Eisbarhaare durch einen Hohlraum charakterisiert. Die Sonnenstrahlen, die auf die Haare
des Eisbaren treffen, werden aufgrund des Hohlraums direkt auf die schwarze Haut geleitet.

Das Tier ist somit getarnt und wird trotzdem erwarmt.

Ein zunachst paradox klingender Aspekt duirfte sein, dass sich die Tiere vor einem
Hitzeschock schutzen mussen. Schon bei einer sehr geringen Laufgeschwindigkeit erzeugen
die Muskeln gentigend Warme, um im Korper des Tieres eine Art “Fieber” (Kérpertemperatur
> 37 Grad Celsius) auszulésen. Die unbehaarten Partien wie Gesicht, Mund und Nase

dienen der Abgabe Uberflissiger Korperwarme.

Die FuBsohlen weisen ebenfalls eine perfekte Anpassung an die extremen
Lebensbedingungen auf. Zum einen sind sie dicht behaart, um sich gegen die Kalte zu
schitzen und ein Rutschen auf dem glatten Eis zu vermeiden. Zum anderen zeigen die
Vordertatzen kleine Ansatze von Schwimmhauten, die dem Eisbaren das Schwimmen
erleichtern. lhre massiven Krallen ermoglichen zudem eine sichere Fortbewegung auf dem

Eis. Die Krallen kdnnen daher auch nicht eingezogen werden.

2 Bezug zum Bildungsplan

Die hier geplante Unterrichtsstunde zum Thema der Angepasstheit des Eisbaren an seinen
Lebensraum in einer Extremzone lasst sich im Bildungsplan 2004 fur Realschulen in Baden-
Wirttemberg in unterschiedliche Bereiche einordnen, die auch die Einordnung der Stunde in

die siebte Klassenstufe unterstreichen.

So wird einerseits im Bereich ,Kompetenzerwerb durch Denk- und Arbeitsweisen® gefordert,
dass die Schilerinnen und Schiiler? die Fahigkeit erwerben, Fragen an die Natur zu stellen
und Antworten durch Primar- oder Sekundarerfahrungen zu finden.® Letzteres soll in der
geplanten Stunde durch die Versuche zu den unterschiedlichen Merkmalen erreicht werden.
DarUber hinaus werden Hypothesen gebildet, Daten erhoben, Ergebnisse dokumentiert,

Teilprobleme zusammengefugt und auf der Modellebene gearbeitet.

Ebenso ist die Stunde im zweiten Bereich ,Kompetenzerwerb durch das Erschliel3en von
Phanomenen, Begriffen und Strukturen® verankert, da die Schiler durch das

Experimentieren mit den unterschiedlichen Modellen der Eisbarentatze Erkenntnisse selbst

2 im Folgenden wird der Terminus ,Schiiler stellvertretend fir Schilerinnen und Schiler verwendet
3 vgl. Ministerium fir Kultus und Sport, 2004, S. 97



erfahren kénnen.* Aber auch im Bereich Uber die biologische Vielfalt staunen ist das Thema
der Stunde verankert: ,Die Schuilerinnen und Schiler kénnen (...) ausgewahlte Tierarten
beobachten und beschreiben, ihre Angepasstheit an das Leben an Land, in der Luft oder im
Wasser in Korperbau, Funktion und artspezifischem Verhalten erfassen und erklaren (7)"°.
Auch lernen die Schilerinnen und Schiler selbstandig mit Messgeraten umzugehen, die

Ergebnisse zu erfassen und diese zu dokumentieren.®

3 Methodische Uberlegungen
Den Einstieg in die Stunde zur Angepasstheit des Eisbaren an seine Umgebung bildet ein
Comic, der die Schiler dazu anregen soll, sich Gedanken zum Thema zu machen. Hier

konnten folgende Fragestellungen seitens der Schuler gestellt werden:
A Wieso erfriert der Eisbar nicht?

A Wieso hat der Eisbar ein weil3es Fell?

A Warum kann sich der Eisbar so sicher auf dem Eis fortbewegen?

Ausgehend von diesen Fragestellungen kann nun auf die unterschiedlichen

Wanderstationen Ubergeleitet werden.

Ein alternativer Einstieg bestiinde darin, die Schiiler mit Hilfe einer kurzen Filmsequenz flir
die Fragestellungen zu sensibilisieren. Hier bieten sich Filme, wie ,Planet Erde — Von Pol zu
Pol“ oder ,Kénigreich Arktis“ an. Jedoch bietet dieser Einstieg im Vergleich zu dem
geplanten kognitiven Konflikt, der durch den Comic entstehen kann, wenig Eigenaktivitét
seitens der Schiiler. Mit einem Film als Einstieg werden zwar direkt zu Beginn des Themas
mehr Informationen gegeben denn via Comic. Allerdings ist die Aufmerksamkeit der Schiiler
nicht unbedingt gewéhrleistet, weshalb wir uns fir die erste Variante als Einstieg
entschieden haben. Der Einstieg mit einem Comic wirkt sowohl durch die notwendige

Problemlésung, als auch durch den integrierten Witz motivierender auf die Schliler.

Die nun folgende Erarbeitungsphase ist in vier Stationen eingeteilt, die jeweils etwa fiinfzehn

Minuten in Anspruch nehmen. Im besten Falle sind die einzelnen Schulergruppen nicht
groler als funf Schler pro Gruppe. Das Klassenzimmer sollte so organisiert sein, dass jede
Station auf einem Gruppentisch aufgebaut ist und ein funfter Gruppentisch bereit steht, auf
dem Materialien, wie der Laufzettel ausgelegt sind. Zudem kénnen Gruppen, die auf eine frei

werdende Station warten, dort Platz nehmen und weitere Aufgaben erarbeiten.

4 vgl. Ministerium fir Kultus und Sport, 2004, S. 98
5 ebd., S.98
6 vgl. ebd., S.99



Die Stationen eins bis drei stehen unter der Leitfrage, warum der Eisbar nicht friert. Im
Einzelnen ergeben sich engere Einzelfragestellungen fir die drei Stationen. Die vierte
Station beschaftigt sich mit der Frage nach dem Halt des Eisbaren auf dem glatten

Untergrund seines Lebensraums, dem Eis.

Station 1: Warum hat der Eisbar eine schwarze Haut?

In dieser Station beschaftigen sich die Schiler damit, warum der Eisbar keine weile,
sondern eine schwarze Haut hat. Zunachst wird diese Tatsache fir die Schiler eine neue
Information darstellen, weshalb sie motiviert sein konnten, diesem Problem auf den Grund

Zu gehen.

Anhand einer schwarzen und einer weilden Dose kdnnen die Schiler nachstellen, wie sich
die Temperatur im Inneren verandert, wenn sie mit einer starken Lampe bestrahlt werden
(Simulation der Sonne). Hierzu werden Thermometer in die Dosen gesteckt, welche die
Temperaturentwicklung anzeigen. Die Schiler notieren die Ergebnisse auf ihrem Laufzettel
in eine Tabelle. Um die Ergebnisse des Versuchs auf den Eisbar anzuwenden, missen sich
die Schiler von der Modellebene 16sen und ihr Wissen auf die Realitat Ubertragen. Dies

geschieht, indem sie die Leitfrage beantworten.

Station 2: Warum hat der Eisbar kein schwarzes, sondern ein weiRes Fell?

Die zweite Station stellt nun die Frage, warum das Fell weil} ist, wenn doch die Haut
schwarz ist. In diesem Versuch soll nicht die Tarnung, sondern die thermische Bedeutung

des weilden Fells im Mittelpunkt stehen.

Der Versuchsaufbau zu dieser Fragestellung ist dem der ersten Station sehr ahnlich. Es wird
erneut die Temperaturentwicklung im Inneren von Dosen gemessen und die
Messergebnisse in eine Tabelle eingetragen. Die Dosen sind nun beide schwarz (Haut) und
mit Luftpolsterfolie ummantelt (Fell). Bei einer der Dosen ist die Luftpolsterfolie schwarz, bei
der anderen durchsichtig (Vorgriff auf Station 3). Hier wird sich nun herausstellen, dass die
Temperatur in der Dose mit der durchsichtigen Luftpolsterfolie schneller ansteigt, da die
Strahlung der Lampe durch die Folie hindurch, direkt auf die ,Haut“ treffen und dort

absorbiert werden kann.

Um die Ergebnisse des Versuchs auf den Eisbar anzuwenden, missen sich die Schiler von
der Modellebene 16sen und ihr Wissen auf die Realitat Ubertragen. Dies geschieht, indem sie

die Leitfrage beantworten.



Station 3: Warum hat ein Eisbarhaar einen eingeschlossenen Hohlraum?

Die dritte Station beschaftigt sich mit der Frage, warum der Eisbar einen eingeschlossenen
Hohlraum besitzt. Zur Beantwortung dieser Frage wird das Eisbarhaar ganz genau ,unter
die Lupe® genommen. Die Schuler mikroskopieren mit echten Eisbarhaaren. Sie lernen
hierbei das Besondere am Eisbarhaar (eingeschlossener Hohlraum) kennen und fertigen
eine Zeichnung des Eisbarhaares an. Zum Vergleich betrachten die Schiler ein
menschliches Haar und skizzieren es ebenfalls. Diese Station bietet den Schilern neben der
Handlungsorientierung die Arbeit am Realobjekt, Primarerfahrung und die fachgemafen
Arbeitsweisen ,Betrachten, Beschreiben und Vergleichen“. Aullerdem lernen sie das

Mikroskop als ein wichtiges biologisches Arbeitsmittel kennen.

Station 4: Warum kann sich der Eisbar so sicher auf dem Eis fortbewegen?

Die letzte Station setzt sich mit der Thematik der Haftung auf dem Eis auseinander. Fir die
Bewegung zu Lande ist eine mdglichst effektive und somit energiesparende Fortbewegung

von Noten.

Als Untergrund dient eine Eisunterlage in Form eines Tellers mit gefrorenem Wasser. Mittels
verschiedener selbstgebauter Tatzenmodelle wird die Haftungsfahigkeit in Abhangigkeit von
diversen Sohlenbeschaffenheiten erprobt. Die Tatze an sich wird hierbei durch ein einfaches
Holzstiick symbolisiert. Anhand vier verschiedener Ausfiihrungen gilt es das Modell mit der
hochsten Haftung auf dem Eis herauszufinden. Dafur stehen folgende Modellvariationen zur
Verfugung: unverandertes Holzstlick, Holzstick mit Schleifpapier, Holzstuck mit Fell,

Holzstlick mit Fell und Nageln.

Die Zehen des Sohlengangers Eisbar sind jeweils mit einer Kralle ausgestattet und sorgen
mit dazwischen befindlichen Haaren fur Reibung auf dem Eis. Somit wird sich zeigen, dass

das Modellstick mit Fell und Nageln die meiste Haftung bietet.



4 Versuchsdokumentation

4.1 Versuch 1: Warum hat der Eisbér eine schwarze Haut?

Versuchsaufbau:

A Material

o

1 schwarze, 1 weilde Dose (Loch fur Thermometer)
o Rotlicht-Lampe

o Unterlage

o Stoppuhr

o 2 Thermometer

Versuchsdurchfiihrung:

A beide Dosen nebeneinander auf die Unterlage stellen

A Thermometer in die Dosen stecken, auf gleiche Ausgangsthemperatur achten
A Stoppuhr bereitlegen

A Dosen mit der Rotlichtlampe bestrahlen

A Ergebnisse nach vorgegebenen Messzeiten in die Tabelle (Laufzettel) eintragen

Beobachtungen:

A die schwarze Dose erhitzt sich schneller, als die weilte

A die schwarze Dose erreicht eine hohere Endtemperatur im Inneren

Versuchsanleitung:

A siehe Anhang



4.2 VVersuch 2: Warum hat der Eisbéar ein weil3es Fell?

Versuchsaufbau:

A Material

(@]

1 schwarze, 1 weilde Dose (Loch fir Thermometer), umhillt mit Luftpolsterfolie
o Rotlicht-Lampe

o Unterlage

o Stoppuhr

o 2 Thermometer

Versuchsdurchfiihrung:

A beide Dosen nebeneinander auf die Unterlage stellen

A Thermometer in die Dosen stecken, auf gleiche Ausgangsthemperatur achten
A Stoppuhr bereitlegen

A Dosen mit der Rotlichtlampe bestrahlen

A Ergebnisse nach vorgegebenen Messzeiten in die Tabelle (Laufzettel) eintragen

Beobachtungen:

A die schwarze Dose erhitzt sich langsamer, als die weilke

A die weilde Dose erreicht eine hdhere Endtemperatur im Inneren

Versuchsanleitung:

A siehe Anhang



4.3 Versuch 3: Warum hat ein Eisbarhaar einen eingeschlossenen

Hohlraum?

Versuchsaufbau:

A

Material

o

1 Mikroskop

o Eisbarhaar

o Menschenhaar
o Pinzette

o Deckglaser

o Objekttrager

Versuchsdurchfihrung:

A

A

A

ein Eisbarhaar zwischen zwei Deckglaser legen

die Deckglaser auf einen Objekttrager legen

den Objekttrager auf den Objekttisch des Mikroskops befestigen
den Revolver auf 10 fache VergréRerung stellen

den Grob- und Feintrieb regulieren, bis das Objekt gut sichtbar ist
eine Skizze vom Eisbarhaar anfertigen

analoge Versuchsdurchfihrung mit dem Menschenhaar

Vergleich: Eisbarhaar versus Menschenhaar

Beobachtungen:

A

A

das Eisbarhaar ist innen hohl und ahnelt einem Strohhalm

das Menschenhaar ist dichter bepackt

Versuchsanleitung:

A

siehe Anhang
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4.4 Versuch 4: Warum kann sich der Eisbar so sicher auf dem Eis

fortbewegen?

Versuchsaufbau:

A Material

o Teller mit Eisplatte

o Einfaches Holzstuck

o Holzstuck mit Schleifpapier
o Holzstuck mit Fell

o Holzstuck mit Fell und Nageln

Versuchsdurchfiihrung:

A Teller mit Eisplatte aus der Kihlbox nehmen

A Modelle nacheinander auf Eisplatte stellen

A durch Hin- und Herbewegung die Haftung des jeweiligen Modells erproben
A samtlich Modelle zurtck stellen

A Teller zurtick in die Kihlbox stellen

Beobachtungen:

A Modelle haben unterschiedlich viel Haftung auf dem Eis

A Holzstluck mit Fell und Nageln bietet die meiste Reibung

Versuchsanleitung:

A siehe Anhang
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6 Anhang

1. Versuchsanleitungen Station 1-4

2. Laufzettel
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Station 1: Warum hat der Eisbar eine schwarze Haut?

Versuchsanleitung:

1. Notiert eure Vermutungen zur Leitfrage (Uberschrift).

2. Legt die Unterlage auf euren Arbeitsplatz.

3. Stellt die beiden Dosen (schwarz und weil3) nebeneinander darauf.

4. Steckt nun die Thermometer in jeweils eine Dose (der Sensor darf die innere
Dosenwand nicht berthren). Achtet darauf, dass die Thermometer die gleiche
Temperatur haben.

5. Legt nun die Stoppuhr bereit und nehmt eine eurer Tabellen auf dem Laufzettel und
einen Stift zur Hand.

6. Bestimmt folgende Personen:

A 1 Zeitnehmer

A 1 Schreiber

A 2 Temperatur-Ableser (1 pro Dose)

A 1 Lampen-Halter

7. FUhrt nun den Versuch folgendermalen durch:

A tragt die Starttemperatur in die Tabelle ein

A der Lampen-Halter bestrahlt nun die Dosen zeitgleich; Abstand zwischen Lampe
und Dosen etwa 15cm

A der Zeitnehmer startet die Stoppuhr, sobald die Lampe auf die Dosen gerichtet ist

A jeweils nach 20, 40 und 60 Sekunden gibt der Zeithehmer dem Temperatur-Ableser
ein Zeichen

A die Temperatur-Ableser geben die gemessenen Temperaturen an, der Schreiber
notiert diese in der Tabelle

8. Notiert eure Beobachtungen auf dem Laufzettel und bearbeitet die Aufgaben.

Quelle: Eigene Aufnahme

Quelle: Eigene Aufnahme
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Station 2: Warum hat der Eisbar ein weildes Fell?

Versuchsanleitung:

1.

Notiert eure Vermutungen zur Leitfrage (Uberschrift).

2. Legt die Unterlage auf euren Arbeitsplatz.
3.
4

. Steckt nun die Thermometer in jeweils eine Dose (der Sensor darf die innere

Stellt die beiden Dosen (schwarz und weil3) nebeneinander darauf.

Dosenwand nicht berthren). Achtet darauf, dass die Thermometer die gleiche

Temperatur haben.

Legt nun die Stoppuhr bereit und nehmt eine eurer Tabellen auf dem Laufzettel und

einen Stift zur Hand.

Bestimmt folgende Personen:

A1 Zeitnehmer

A 1 Schreiber

A 2 Temperatur-Ableser (1 pro Dose)

A 1 Lampen-Halter

FUhrt nun den Versuch folgendermal3en durch:

A tragt die Starttemperatur in die Tabelle ein

A der Lampen-Halter bestrahlt nun die Dosen zeitgleich; Abstand zwischen Lampe
und Dosen etwa 15cm

A der Zeitnehmer startet die Stoppuhr, sobald die Lampe auf die Dosen gerichtet ist

A jeweils nach 20, 40 und 60Sekunden gibt der Zeitnehmer dem Temperatur-Ableser
ein Zeichen

A die Temperatur-Ableser geben die gemessenen Temperaturen an, der Schreiber
notiert diese in der Tabelle

Notiert eure Beobachtungen auf dem Laufzettel und bearbeitet die Aufgaben.

Quelle: Eigene Aufnae

Quelle: Eigene Aufnahme
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Station 3: Warum hat ein Eisbarhaar einen
eingeschlossenen Hohlraum?

Versuchsanleitung:

1.
2.

® N o s W

Lege mithilfe der Pinzette ein Eisbarhaar zwischen zwei Deckglaser.

Lege nun die Deckglaser auf einen Objekttrager und befestige den Objekttrager am
Objekttisch des Mikroskops.

Stelle den Revolver auf 10 fache Vergrélierung.

Reguliere den Grob- und Feintrieb, bis du das Objekt gut erkennen kannst.

Fertige eine Skizze des Eisbarhaares an.

Wiederhole diesen Versuch mit deinem Haar.

Fertige eine Skizze von deinem Haar an.

Welche Unterschiede kannst du zwischen dem Eisbarhaar und dem Menschenhaar
erkennen?

Versuche abschlielend die Leitfrage: ,Warum ist das Eisbarhaar innen hohl?“ zu

beantworten.

Quelle: Eigene Aufnahme
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Station 4: Warum kann sich der Eisbar so sicher auf

dem Eis fortbewegen?

Versuchsanleitung:

1.
2
3.
4

. Bestimmt folgende Personen:

Notiert eure Vermutungen zur Leitfrage (Uberschrift).

. Nehmt aus der Kihlbox den Teller mit der darauf befindlichen Eisplatte.

Stellt die vier Modelle (Holzstucke) bereit.

>

1 Schreiber

> je ein Verantwortlicher pro Modell

Fuhrt nun den Versuch folgendermal3en durch:

>
>
>

Der fUr das jeweilige Modell Verantwortliche stellt das Modell auf die Eisplatte
Durch Hin- und Herschieben des Modells wird die Reibung des Modells erprobt.
Jeder Modellverantwortliche bewegt auch die Modelle der anderen um einen
Vergleich zu erhalten.

Der fur das jeweilige Modell Verantwortliche stellt das Modell von der Eisplatte und
macht Platz fur seinen Nachfolger.

Schreiber notiert Ergebnisse in der Tabelle

Wenn alle Modelle erprobt wurden, stellt der Schreiber den Teller mit der Eisplatte

zuruck in die Kuhlbox

6. Notiert eure Beobachtungen auf dem Laufzettel und bearbeitet die Aufgaben.
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Die Angepasstheit des Eisbaren an seinen

Lebensraum
Arbeitsauftrag:
A Durchlauft alle vier Stationen. Zu jeder Station findet ihr Aufgaben auf diesem
Laufzettel.

Station 1: Warum hat der Eisbar eine schwarze Haut?

Vermutung:

Ergebnistabelle:

Zeit schwarze Dose (°C) weile Dose (°C)

Anfangstemperatur

20 Sek.

40 Sek.

60 Sek.

Beobachtungen:

Aufgabe: Warum hat der Eisbar eine schwarze Haut? Begriinde!

War deine Vermutung richtig? |:| ja |:| nein
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Station 2: Warum hat der Eisbir ein weiBes Fell?

Vermutung:

Ergebnistabelle:

Zeit

schwarze Dose + schwarze
Folie (°C)

schwarze Dose + durchsichtige
Folie (°C)

Anfangstemperatur

20 Sek.

40 Sek.

60 Sek.

Beobachtungen:

Aufgabe: Warum hat der Eisbar ein weies Fell? Begrunde!

War deine Vermutung richtig? [ ] ja

[ ] nein
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Station 3: Warum hat ein Eisbarhaar einen eingeschlossenen Hohlraum?

Aufgabe:

Fertige eine Skizze des Eisbarhaares und des Menschenhaares an.

Eisbarhaar Menschenhaar

Welche Unterschiede kannst du zwischen dem Eisbarhaar und dem Menschenhaar
erkennen? Notiere in Stichworten!

Vermutung: Warum ist das Eisbarhaar innen hohl? Notiere in Stichworten!
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Station 4: Warum kann sich der Eisbér so sicher auf dem Eis fortbewegen?

Vermutung:

Ergebnistabelle:

Grad der Reibung
Beschreibe deine Ergebnisse anhand einer
Skala von 1 (schwach) bis 4 (stark)

Einfaches
Holzstiick

Holzstick mit
Schleifpapier

Holzstiick mit Fell

Holzstick mit Fell
und Nageln

Beobachtungen:

Aufgabe: Warum kann sich der Eisbar so sicher auf dem Eis fortbewegen? Begriinde!
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